



■驻湛江吴川市黄坡镇工作队在三柏地村的大米烘干厂了解情况。



■省直中直驻湛江吴川市黄坡镇工作队合影。



■驻湛江吴川市黄坡镇工作队帮扶奇楠沉香产业基地开发出新品种沉香茶。

驻湛江吴川市黄坡镇工作队：

## 用好科技力量 推动产业高质量发展

探索循环养羊、建设甘薯种苗脱毒实验室、设立蔬菜专业基地、开发沉香茶……

入驻以来，驻湛江吴川市黄坡镇帮扶工作队（下称“驻黄坡镇工作队”）牢牢抓住产业振兴这个“牛鼻子”，2022年精心筛选出六大产业帮扶项目，利用好科技这个“第一生产力”，示范推动多个产业实现高质量发展，并形成一批可复制可推广的宝贵经验。



■在驻湛江吴川市黄坡镇工作队帮扶下，新屋村村民合伙成立养羊基地，探索发展循环养羊产业。

### 强调“五要”，推动产业高质量发展

黄坡镇是一个大镇，面积约154平方公里，下辖29个村委会、1个居委会，户籍人口超过18万人。驻黄坡镇工作队由广东省社会科学院牵头，中国电子科技集团公司第七研究所、广东科学技术职业学院派员组成。根据调研情况，工作队确定了重点扶持新屋村、三柏地村、林屋村三个重点村，示范带动全镇乡村振兴的帮扶思路。

### 优选良种，构建优质蔬菜产业链

在三柏地村，驻黄坡镇工作队扶持新型农业经营主体，陆续推进大米烘干厂、蔬菜冷库两个农业项目落地，聚焦规模带动，为农业产业链发展奠定基础。

去年，在工作队的引导下，三柏地村的吴氏家庭农场投入600多万元，新建了广东雄州农业粮食烘干厂。驻三柏地村第一书记刘炜指着厂里的一堆堆“粮山”说，这是吴川市最大的粮食烘干厂，联农带农作用非常明显。有了烘干厂，农户六

科技是第一生产力。新快报记者走访发现，驻黄坡镇工作队最大的帮扶亮点是与中国热带农业科学院南亚热带作物研究所、湛江市农业科学研究所两支院所的科技特派员团队深度对接，签订了合作框架协议，借助科技力量，推动了循环一体化养羊、甘薯种苗主培扩繁、热带果树产业示范园建设、黄瓜品牌产业加工、奇楠沉香产业、蔬菜种

七月时收割好粮食后可以及时烘干，不用担心因天气影响导致粮食失收。粮食烘干后还可以卖给烘干厂，解决销售问题。

刘炜说，工作队还帮他们对接了省农科院作物所，在粮食基地试种良种后优中选优，推荐给农民，提高当地的粮食产量和品质。粮食生产旺起来后，有利于推动更多撂荒地的整合利用。

三柏地村有种植蔬菜的传统，但农户散种，没有规模，无法保鲜，卖不出好价

格。如今，在三柏地村的蔬菜专业基地，3000平方米的才记冷库发挥着重要的助农作用。冷库负责人吴罗才告诉新快报记者，有了这8个冷库，村民的蔬菜就可以实行统购统销，摘下来放置二三十天都没问题，可以挑时机卖出好价钱。“我们已经对接好省农科院的蔬菜所，引进节瓜、西瓜、苦瓜、西红柿等新品种到蔬菜基地试种，再挑选优质的品种推广给农民种植，提高产量和效益。”高怡冰说。

植等多个产业的建设和发展。驻黄坡镇工作队队长高怡冰告诉新快报记者，在推动产业振兴的过程中，工作队讲究策略，形成了一套自己的打法，抓住“五要”——实地调研要充分、科技服务要到位、经营主体要明确、联农带农要保障、集体收入要增加，推动产业高质量发展的同时，发挥好带动当地发展的作用。

公司分红2万元。运营成功后，还将带动其他村民一起养殖，进一步扩大产业规模。”工作队还推进建设甘薯种苗脱毒实验室项目，打造新屋村“一村一品”，并成立广东斯维特农业科技有限公司进行运营。驻村第一书记黄东辉表示，项目吸收新屋村有意向参与甘薯产业发展的农户作为股东，同时吸收社会资本作为运作资金。目前甘薯种苗脱毒实验室已启动建设，已经种下了50亩试验田。“项目实行一二三产业深度融合，建成后 will 提供大量就业岗位，为村集体和村民增加收入。”

### 科技支撑，探索发展循环养羊业

在新屋村的荣枫科技养羊基地，100多头东山羊边听音乐，边啃着美味的草料。看着羊儿蹦蹦跳跳，基地负责人之一的易聪乐在心头。

工作队队员兼任驻黄坡镇新屋村第一书记黄东辉介绍，这个循环一体化养羊项目是黄坡镇的第一个，也是工作队科技兴农的一次探索。所谓循环一体化，一方面是种羊养大后能自己生育繁殖；一方面是羊粪可以给草场作为肥料，循环利用。

易聪告诉新快报记者，刚开始他们担心风险不敢投资，工作队带着他们到中国热带科学院湛江实验站的养羊场考

察，在工作队的推动下，基地与实验站签订了技术服务合同，对方可全程解决技术难题。易聪和三个村民合作，投入了约80万元，成立广东荣枫农牧科技有限公司，首批引入的80多只东山羊已经产仔30多只。虽然不断有人上门求羊，但公司一只也不卖，“这些都是种羊，我们要养到五六百只再卖，目标是养到2000只。”易聪说，有工作队和科技团队做后盾，不担心技术和销售。

高怡冰介绍，工作队已经申请财政帮扶资金15万元，用于扩大养羊规模，“这15万元作为村集体投入，每年可从

### 精准扶持 引导创业青年拼出未来

在林屋村，工作队也精心挑选经营主体进行产业精准扶持。工作队队员、驻林屋村第一书记劳富顺告诉新快报记者，村民钟小玲夫妻返乡，建起了20亩的奇楠沉香产业基地，工作队投入资金，由村合作社和基地合作，开发出新品种沉香茶，并与电商公司合作推广销售。

林延郊和另四名青年有意回村投资创业。驻黄坡镇工作队调查后，支持五位青年成立湛江市魅力乡村农业有限公司，流转土地种植四季香水柠檬。新快报记者看到，香水柠檬树苗正茁壮生长。“这个品种的柠檬一年四季都可采摘，而且市场前景比较好，加上有工作队的帮扶和指导，我们对发展充满了信心。”林延郊说。

林屋村还是驻黄坡镇工作队重点打造的乡村治理试点。在村里的积分超市，劳富顺指着一本积分台账说，村民们刚用积分兑换了一批日常用品。他介绍，林屋村建立了人居环境整治制度，利用积分制形成人居环境整治长效机制。将村分成片区，进行季度考核；村民每月一次考核，考核内容包括无杂物、无多余垃圾、无挂晒、搭建、堆放、庭院绿化、四小园美观整洁等，积累20分起就能得到纸巾、沐浴露等奖品。通过推广积分制治理，林屋村村民自觉参与人居环境整治，村内人居环境焕然一新。

高怡冰告诉新快报记者，三个重点村根据实际制定了人居环境整治评比方案，推动建立长效机制，下一步将向全镇推广，引导各村建设宜居宜业和美乡村。